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ВСТУП 

 

На сьогодні освіта в Україні виходить на якісно новий щабель, 

зумовлений змінами в суспільно-політичному житті, формуванням нових 

концептуальних засад національної системи освіти, спрямованих, зокрема, і 

на підвищення мовленнєвої культури та читацької компетентності учнів. У 

Національній доктрині розвитку освіти України у ХХІ столітті зазначено, що 

основна мета української системи освіти – «створити умови для розвитку і 

самореалізації кожної особистості як громадянина України, формувати 

покоління, здатні вчитися впродовж життя» [42, с. 4]. 

Середня загальна освіта має забезпечити умови для інтелектуального, 

соціального, морального і фізичного розвитку учнів, виховання громадянина-

патріота, а в стратегічній перспективі – закласти базис для формування 

демократичного суспільства, яке визначає освіченість, вихованість, культуру 

найвищою цінністю, незамінними чинниками прискореного розвитку 

України. 

У цьому плані досконале знання мови однаковою мірою є необхідною 

умовою і для здобуття різних знань, і для особистісної самореалізації. 

Засвоєння елементарних норм мовленнєвої культури та літературного 

розвитку відбуваються вже в дошкільному віці. Початкова школа закладає 

основи розуміння мовних законів, особливостей функціонування окремих 

мовних одиниць у процесі комунікативної діяльності школяра, зокрема на 

уроках української мови та літературного читання. 

У молодших школярів формується розгорнута навчальна діяльність 

(уміння вчитися) через оволодіння організаційними, логіко-мовленнєвими, 

пізнавальними, комунікативними й контрольно-оцінними вміннями та 

навичками. Освітніми результатами цього етапу школи є повноцінні мовно-

мовленнєві, читацькі вміння і навички, узагальнені знання про реальний світ 

у його зв’язках та залежностях, розвинені сенсорні вміння, мислення, уява, 

пам’ять, здатність до творчого самовираження. 
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Формування комунікативної компетентності молодших школярів, їх 

мовно-мовленнєвої культури пізніше полегшить дітям адаптацію в 

суспільстві, допоможе осягнути поняття взаємодопомоги, співчуття, 

милосердя, совісті, поваги, що є основою високої моральності. «Мовленнєва 

особистість – це людина, яку розглядаємо з погляду її готовності виконувати 

мовленнєві дії… Мовленнєва особистість характеризується не лише тим, що 

вона знає про мову, а й тим, як вона може її використовувати» [21, с. 11]. 

Наукові дослідження, близькі до теми нашої роботи (Л. Варзацька, 

М. Вашуленко, О. Вашуленко, В. Горецький, Н. Грона, І. Ґудзик, 

О. Джежелей, С. Дубовик, А. Каніщенко, Т. Ладиженська, М. Львов, 

В. Науменко, М. Наумчук, К. Пономарьова, О. Савченко, В. Собко, 

Г. Ткачук, О. Хорошковська та ін.), доводять, що провідним принципом 

вивчення української мови є принцип розвитку мовлення, що забезпечує 

формування комунікативної компетентності не лише на уроках мови, а й на 

уроках літературного читання, роботи з дитячою книжкою, праці з іншими 

джерелами інформації. 

У процесі формування та розвитку всіх видів мовленнєвої діяльності 

(аудіювання, говоріння, читання, письмо), що здійснюється на уроках 

літературного читання та роботи з дитячою книжкою, збагачується мовно- 

мовленнєвий досвід дитини, активізується словниковий запас, розвивається 

комунікативна компетентність, що забезпечує позитивну мотивацію 

мовленнєвої діяльності та формує бажання і потребу читати не лише тексти 

підручників, а й дитячі художні книжки відповідно до віку та особистих 

інтересів. 

Аналіз наукової, психолого-педагогічної та методичної літератури з 

окресленої нами проблеми дисертаційного дослідження свідчить про 

зацікавленість учених питаннями формування комунікативної 

компетентності школярів основної школи на уроках української мови через 

використання різноманітних форм, засобів та змісту навчання (О. Біляєв, 

Т. Вільчинська, І. Дроздова, А. Коваль, І. Кочан, М. Крупа, Л. Мацько, 
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В. Мельничайко, Е. Палихата, М. Пентилюк, О. Пономарів, К. Плиско, 

Л. Рожило, В. Пасинок,Л. Струганець, А. Токарська та ін.). Однак у наукових 

розвідках недостатньо висвітлені питання комунікативної (мовленнєвої) 

компетентності молодших школярів, а саме: не став предметом комплексного 

дослідження їхній літературний розвиток як складова і засіб формування 

комунікативної компетентності. 

Вивчення досвіду вчителів початкових класів із проблеми формування 

комунікативної компетентності молодших школярів на основі взаємозв’язку 

уроків літературного читання та роботи з дитячою книжкою свідчать, що в 

реальному навчальному процесі на уроках літературного читання та роботи з 

дитячою книжкою формування комунікативної компетентності часто 

відбувається фрагментарно, без цілісної системи, з недостатнім урахуванням 

вікових особливостей та належного ускладнення змісту й характеру 

навчально- пізнавальної діяльності дітей. 

Виокремлення літературного розвитку школярів як однієї з вагомих 

теоретичних проблем сучасної методичної науки пов’язане з особливим 

значенням літератури для мовленнєвого і духовного розвитку особистості, її 

самоствердження та самореалізації. Роль художнього слова в розвитку 

мовлення школярів розкривали у своїх працях видатні педагоги 

Я. Коменський, К. Ушинський, Ф. Буслаєв, І. Срезневський, 

В. Сухомлинський та ін. 

Читаючи художній твір, дитина має справу зі спеціально організованим 

текстом, художнім мовленням, образним змалюванням картин життя, 

авторською думкою – з особливою естетичною формою пізнання світу. Для 

його сприйняття необхідні спеціальні читацькі уміння, літературні здібності. 

Вони визначають зміст літературного розвитку, тобто формування мовного 

чуття, чуття до звукової краси мови, відчуття образності художнього 

мовлення, емоційне реагування на поетичне слово, уміння мислити словесно-

художніми образами, співпереживати, проявляти креативність. 
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Як різновиди навчального предмета літературне читання та робота з 

дитячою книжкою не ізольовані і не відірвані одне від одного. Робота з 

дитячою книжкою ґрунтується на знаннях і вміннях, здобутих на уроках 

літературного читання. Успіх цієї пізнавальної діяльності залежить передусім 

від сформованості видів, способів і навичок читання. Очевидно, що лише в 

єдності уроки літературного читання та роботи з дитячою книжкою 

покликані формувати активних читачів, сприяти їхньому літературному 

розвитку, удосконалювати комунікативні уміння. 

Ставлячи за мету дослідити процес формування комунікативної 

компетентності молодших школярів та вдосконалення їх мовленнєвих умінь 

у процесі літературного розвитку, ми прагнемо знайти оптимальний підхід до 

організації освітнього процесу на основі взаємозв’язку уроків читання та 

роботи з дитячою книжкою, що забезпечував би одночасне засвоєння 

літературних знань та вдосконалення мовленнєвих умінь. 

Особливо актуально це сьогодні, адже в типовій освітній програмі для 

1–4 класів закладів загальної середньої освіти відповідно до концепції Нової 

української школи «метою початкового курсу мовно-літературної освіти є 

розвиток особистості дитини засобами різних видів мовленнєвої діяльності, 

формування ключових, комунікативної та читацької компетентностей; 

розвиток здатності спілкуватися українською мовою для духовного, 

культурного й національного самовияву, послуговуватися нею в особистому 

й суспільному житті, у міжкультурному діалозі; збагачення емоційно-

чуттєвого досвіду, розвиток мовленнєво-творчих здібностей» [39, с. 6]. 

Об’єкт дослідження – процес формування комунікативної 

компетентності молодших школярів на уроках української мови та 

літературного читання. 

Предмет – методика формування комунікативної компетентності на 

уроках української мови та літературного читання. 

Мета роботи – розробити, теоретично обґрунтувати і 

експериментально перевірити методику формування комунікативної 
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компетентності учнів початкової школи на основі взаємозв’язку уроків 

української мови та літературного читання. 

Гіпотеза дослідження ґрунтується на припущенні, що формування 

комунікативної компетентності учнів початкової школи на основі 

взаємозв’язку уроків літературного читання та роботи з дитячою книжкою 

може бути ефективним за таких умов: дотримання психолого-педагогічних 

(урахування вікових особливостей розвитку уваги, пам’яті, мислення, 

мовленнєвої діяльності; розвитку читацької компетентності як основи для 

формування комунікативної компетентності, забезпечення рівномірності всіх 

видів мовленнєвої діяльності, створення комунікативного середовища на 

уроках літературного читання, міжпредметна та внутрішньогалузева 

інтеграція; психологічна та дидактична готовність учителів до 

цілеспрямованого розвитку комунікативної компетентності на уроках 

літературного читання) та дидактично-методичних умов формування 

комунікативної компетентності здобувачів початкової освіти (активне 

використання навчально-методичного комплексу з літературного читання, 

традиційних та сучасних методів навчання (реалізація методу «читання-

розгляд», метод проєктів, інтерактивні методи «мозковий штурм», 

«акваріум», «гронування», дидактичні ігри тощо) відповідно до розробленої 

експериментальної методики; 

– послідовного і систематичного враховування комунікативного 

компоненту літературного розвитку та читацької компетентності на основі їх 

взаємозв’язку; 

– реалізації комунікативної та діяльнісної змістової лінії початкової 

мовно-літературної освіти відповідно до розробленої методики формування 

комунікативної компетентності; 

– застосуванні системи тренувальних вправ і завдань, що закріплюють 

літературознавчі знання й виробляють практичні вміння користуватися 

мовними засобами відповідно до комунікативної ситуації. 
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Реалізація поставленої мети і перевірка гіпотези передбачала 

розв’язання таких завдань: 

1) уточнити сутність понять «компетентність», «комунікативна 

компетентність молодших школярів», виокремити комунікативний складник 

у структурі читацької компетентності; 

2) обґрунтувати психолого-педагогічні умови формування 

комунікативних умінь здобувачів початкової освіти під час вивчення 

літературних творів; 

3) визначити стан розробки досліджуваної проблеми у педагогічній та 

лінгводидактичній науковій літературі на основі аналізу чинних програм, 

підручників, методичних рекомендацій і з’ясувати рівень сформованості 

комунікативної компетентності учнів початкової школи; 

4) визначити дидактично-методичні умови формування 

комунікативної компетентності молодших школярів, виділити етапи її 

формування, розробити відповідну систему вправ і завдань та сконструювати 

емпірико-динамічну модель формування означеної компетентності; 

5) експериментально перевірити ефективність розробленої методики й 

укласти методичні рекомендації щодо формування комунікативної 

компетентності молодших школярів. 

Методологічною основою дослідження стали концептуальні 

положення науковців про діалектичну єдність мислення, мови і мовлення 

(М. Жинкін, І. Зимня, О. Леонтьєв, І. Синиця та ін.), про природу і функції 

мови (Ф. Бацевич, Л. Виготський, М. Кочерган та ін.), про мову, літературу і 

культуру як запоруку збереження і розвитку духовних цінностей 

суспільства (Г. Васянович, О. Вишневський, І. Огієнко, Г. Стельмахович та 

ін.), про діяльнісну, комунікативно компетентну, творчу суть особистості 

(З. Бакум, І. Бех, Н. Бібік, Л. Варзацька, М. Вашуленко, А. Зимульдінова та 

ін.). 

На різних етапах наукового пошуку було використано такі методи: 

– теоретичні: аналіз державних документів у галузі мовної освіти, 
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лінгвістичної, лінгводидактичної, психолого-педагогічної, навчально- 

методичної літератури з досліджуваної проблеми, програм і підручників із 

літературного читання, навчальних посібників; синтез, класифікація для 

визначення підходів і принципів, що регулюють процес формування 

комунікативної компетентності у здобувачів початкової ланки освіти; 

моделювання навчального процесу із використанням запропонованої 

методики; 

– емпіричні: цілеспрямоване педагогічне спостереження за 

мовленнєвою діяльністю школярів, анкетування, усне та письмове 

опитування учнів, учителів, батьків; спостереження за особливостями 

сприймання дітьми творів різних жанрів, типів; аналіз уроків, поурочних 

планів, учнівських письмових робіт, теоретичне осмислення досвіду вчителів 

початкових класів для вивчення практики формування комунікативної 

компетентності молодших школярів та визначення рівнів її сформованості; 

педагогічний експеримент, у ході якого здійснювалась якісна та кількісна 

обробка його результатів із метою перевірки ефективності запропонованої 

методики; 

– методи математичної статистики: для аналізу, обробки і 

перевірки достовірності результатів дослідження. 

Теоретично-методологічною основою дослідження слугували наукові 

розвідки вчених у розв’язанні проблеми формування комунікативної 

компетентності: психолого-педагогічні передумови мовленнєвої діяльності 

досліджували І. Бех, Л. Виготський, П. Гальперін, Д. Ельконін, О. Леонтьєв 

та ін.; І. Зимня, Т. Ладиженська, М. Львов, М. Стельмахович та ін. вивчали 

основні закономірності розвитку мовлення; сутність та структура 

комунікативної компетентності ули предметом дослідження З. Бакум, 

Н. Голуб, О. Горошкіної, С. Карамана, О. Копусь, О. Кучерук, О. Овчарук, 

М. Пентилюк, О. Пометун, Дж. Равена, А. Хуторського та ін. 

Мовленнєвий розвиток учнів початкової школи досліджували В. Бадер, 

А. Богуш, М. Бунаков, Ф. Буслаєв, Л. Варзацька, М. Вашуленко, В. Горецький, 
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І. Ґудзик, О. Джежелей, А. Каніщенко, Т. Ладиженська, М. Львов, К. Пономарьова, 

О. Савченко, О. Хорошковська та інші; мовленнєвий розвиток молодших 

школярів на уроках читання розглянуто у працях О. Вашуленко, С. Дубовик, 

В.  Науменко, О. Савченко, Г. Ткачук; питання літературного розвитку були 

об’єктом уваги А. Алферової, Ц. Балталона, Ф. Буслаєва, В. Вахтерова, 

В. Водовозова, Є. Грузинського, М. Рибникової та інших; проблеми формування 

школярів-читачів знайшли своє вирішення в наукових працях вітчизняних учених 

Н. Волошиної, О. Джежелей, В. Мартиненко, В. Науменко, М. Наумчук, 

О. Савченко, Н. Скрипченко, Г. Ткачук та ін.; розв’язують проблему 

вдосконалення шкільних підручників з української мови та літературного читання, 

впровадження інноваційних технологій навчання, визначають дидактичні умови 

організації мовленнєвої діяльності молодших школярів сучасні дослідники 

М. Вашуленко, О. Савченко, Я. Кодлюк, О. Мельничайко, І. Осадченко, 

М. Пентилюк, М. Стельмахович, Л. Скуратівський, О. Янкович та ін. 

Практичне значення роботи полягає в науково осмисленій і 

обґрунтованій методиці формування комунікативної компетентності на 

основі взаємозв’язку уроків української мови та літературного читання, яка 

може бути застосована в практиці початкової школи. 

Запропонована система комунікативно зорієнтованих вправ і завдань 

експериментальної методики формування комунікативної компетентності 

учнів початкової школи може стати частиною спеціальних кейсів, 

використання яких дасть змогу розв’язувати завдання як мовної, так і 

літературної освіти у початковій школі. 

Експериментальною базою дослідження був Стрийський ліцей імені 

Івана Франка.  

Апробація результатів роботи здійснювалася через публікацію матеріалів 

дослідження. Основні положення, результати дослідження обговорювалися під 

час виступів на кафедрі теорії та методик початкової освіти. 

Структура та обсяг роботи. Робота складається зі вступу, двох 

розділів, висновків, списку використаних джерел.  
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 ВИСНОВКИ 

 

Дослідження особливостей формування комунікативної 

компетентності молодших школярів на основі взаємозв’язку уроків 

української та  літературного читання дозволило зробити такі висновки: 

1. Сучасний етап розвитку суспільства вимагає вдосконалення 

освітньої системи України. Вагоме місце у цьому реформуванні посідає 

початкова ланка, де закладаються основи загальноосвітньої підготовки 

людини. Із запровадженням положень Концепції Нової української школи та 

Державного стандарту початкової освіти значна увага педагогічних 

працівників акцентується на важливості формування комунікативної 

компетентності учнів. 

Аналіз лінгвістичної та науково-методичної літератури із проблеми 

дослідження дав змогу уточнити зміст поняття «компетентність» під яким 

вбачаємо сукупність взаємопов’язаних якостей особистості (знань, умінь, 

навичок, способів і досвіду діяльності учня) відносно певного кола предметів 

і процесів реальної дійсності, необхідних для здійснення якісної особистісної 

та соціально-значущої продуктивної діяльності. Визначення поняття 

компетентності поглиблює розуміння ключового поняття «комунікативна 

компетентність молодших школярів» як інтегральної якості особистості, що 

виявляється у здатності формувати мотиваційно-ціннісну основу 

спілкування; оволодівати й застосовувати мовні знання, уміння й навички; 

встановлювати і підтримувати контакти з іншими людьми, використовуючи 

різні способи взаємодії; ефективно працювати в групах; виконувати різні 

соціальні ролі. 

Формування комунікативних умінь здійснюється у нерозривній єдності 

з читацькими. Читацька компетентність є особистісно-діяльнісним 

інтегрованим результатом взаємодії знань, умінь, навичок та ціннісних 

ставлень учнів, що набувається у процесі реалізації усіх змістових ліній 

предмета «Літературне читання». Визначальним у мовленнєвому розвитку 
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учнів, у формуванні в них досвіду міжособистісного спілкування є 

комунікативно-мовленнєвий принцип, пов’язаний із джерелом інформації. 

Упровадження комунікативно-мовленнєвого принципу здійснюється 

засобами літературного розвитку молодших школярів, що передбачає 

формування мовного чуття, сприйняття звукової краси мови, відчуття 

образності художнього мовлення, емоційне реагування на поетичне слово, 

вміння мислити словесно-художніми образами, співпереживати, проявляти 

креативність. 

2. Обґрунтовано психолого-педагогічні умови формування 

комунікативних умінь здобувачів початкової освіти під час вивчення 

літературних творів. Виявлено, що в учнів 3–4 класів спостерігаються істотні 

вікові та індивідуальні особливості розумової діяльності, виражені в рівнях 

розвитку операцій аналізу і синтезу, абстрагування й узагальнення, у 

співвідношеннях конкретно-образних і абстрактно-словесних компонентів, 

гнучкості мислення. На завершення молодшого шкільного віку з розвитком 

логічної і комунікативної функцій мовлення, з виробленням його довільності 

і рефлексії формується уміння логічно і зв’язно будувати власні висловлення. 

Паралельно з розповідним та описовим типами мовлення з’являється 

розмірковування з висловлюванням і доведенням власної думки. 

Виокремлено педагогічні умови (розвиток читацької компетентності як 

основи для формування комунікативної компетентності; забезпечення 

рівномірності всіх видів мовленнєвої діяльності; створення комунікативного 

середовища на уроках літературного читання; міжпредметна та 

внутрішньогалузева інтеграція; психологічна та дидактична готовність 

учителів до цілеспрямованого розвитку комунікативної компетентності на 

уроках літературного читання), що забезпечило формування належного рівня 

сформованості комунікативної компетентності учнів початкових класів. 

3. Аналіз чинних підручників з літературного читання (3-4 класи) та 

творів для роботи з дитячою книжкою підтвердив відповідність змісту 

матеріалу програмовим вимогам мовно-літературної освітньої галузі 



70 

«Українська мова і літературне читання». Жанрово-тематичне та художньо-

естетичне наповнення підручників із літературного читання та творів для 

роботи з дитячою книжкою уможливлює формування точного в 

лексичному плані, доцільного в комунікативному аспекті та влучного в 

емоційно-оцінному судженні мовлення молодших школярів. 

Результати констатувального зрізу засвідчили переважання в учнів 

початкових класів середнього і низького рівнів сформованості 

комунікативної компетентності, що підтвердило доцільність застосування 

дослідного навчання в початковій школі; результати проведеного 

анкетування вчителів, вивчення їхнього педагогічного досвіду дали підстави 

стверджувати, що для забезпечення реалізації взаємозв’язків між уроками 

літературного читання та роботи з дитячою книжкою педагоги потребують 

глибшої теоретичної і практичної підготовки. 

4. Визначено дидактично-методичні умови формування 

комунікативної компетентності на основі взаємозв’язку уроків літературного 

читання та роботи з дитячою книжкою, зокрема активне використання 

навчально-методичного комплексу з літературного читання; відбір та 

організація навчального матеріалу для уроків роботи з дитячою книжкою; 

застосування технології становлення особистості дитини-читача засобами 

читання-спілкування; реалізація методу читання-розгляд на уроках 

літературного читання та роботи з книжкою; моделювання комунікативних 

ситуацій на уроках літературного читання, роботи з дитячою книжкою, що 

сприяло формуванню у них основ читацької самостійності як складника 

літературного розвитку та комунікативної компетентності. 

Виділено три етапи методики формування комунікативної 

компетентності молодших школярів: пропедевтичний, основний, 

завершальний, кожен із яких мав свою мету і завдання. Пропедевтичний – 

дослідження за напрямками «коло читання», «жанрова специфіка твору», 

«тип дитячої книжки»; основний – забезпечення мотиваційного компонента 

під час роботи над твором або книжкою; завершальний – вдосконалення 
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знань та умінь усвідомлювати сюжет, визначати основну думку, прогнозувати 

орієнтовний зміст книжки за її зовнішніми показниками, будувати зв’язні 

висловлювання тощо.  

Сконструйовано експериментальну емпірико-динамічну модель 

формування комунікативної компетентності молодших школярів на основі 

взаємозв’язку уроків літературного читання та роботи з дитячою книжкою, 

що забезпечило цілеспрямованість, послідовність і змістову наповненість у 

роботі над розвитком літературознавчих та мовленнєвих умінь точно 

висловлювати думки, відбираючи з мовного арсеналу найдоцільніші мовні 

засоби. 
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